
ПЪРВИ НОЕМВРИ – ДЕН НА 
НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ

ИЗГОТВИЛ: ЦВЕТИ ИВАНОВА 10Б 



• Денят на народните будители е общобългарски празник, ознаменуващ делото на българските

просветители, книжовници и революционери — будители на възраждащия се национален дух,

стремеж към образование и книжовност. Празникът се отбелязва ежегодно с факелни шествия

на 1-ви ноември и е официален празник в Република България.



Възникване на празника:

• Духовното просвещение на българския народ дава тласък на

националноосвободително движение по българските земи. България,

току-що отхвърлила османското владичество, съзнава подвига на

възрожденските просветители и революционери, довели българския

дух до решимостта да поведе борба за национално освобождение.

Много градове и села искат да отдадат заслужената признателност на

народните будители като назовават улици, читалища и училища на

тяхно име.



• По повод обявяването на празника за общонационален, министър Стоян Омарчевски казва: „...Първата наша грижа е да обърнем

погледа на нашата младеж към всичко ценно и светло от нашето минало и да я приобщим към това минало, за да почерпи тя от

него бодрост и упование, сила и импулс към дейност и творчество. Нашата младеж трябва да знае, че животът само тогава е

ценен, когато е вдъхновен от идейност, от стремеж; само тогава животът е съдържателен и смислен, когато е обзет от

идеализъм, когато душите и сърцата трептят за хубавото, националното, идеалното, а това е вложено в образите и творенията на

всички ония наши дейци, които будиха нашия народ в дните на неговото робство, които го водиха към просвета и национална

свобода през епохата на Възраждането и, които му създадоха вечни културни ценности през неговия свободен живот...“



Министерството на народното просвещение определя деня 1 ноември — деня на св. Йоан Рилски, за

празник на българските будители, ден, в който отдаваме почит към паметта на народните будители, към

тези, които водиха българския народ към просвета, към свобода, към култура.







БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО!


